



**АРХИВНЫЙ
ВЕСТНИК**

№ 22



Омск – 2015



А.А. Ермакова

г. Исилькуль, Архивный сектор администрации Исилькульского
муниципального района Омской области

ГАЛУШКО ПЁТР КОНСТАНТИНОВИЧ
(по материалам личного фонда)

Галушко Пётр Константинович - почётный житель города Исилькуля (29.06.1912 года- 12.11.2014).

Пётр Константинович – уважаемый человек в нашем городе, познакомившись с ним в архиве, родилась идея создать личный фонд. Он любезно согласился, предоставил семейные фотоальбомы для отбора фотографий в фонд, рукописи, копии личных документов.

Тяжелая судьба выпала на долю этого человека, как и на всех людей этого поколения. Это уникальный человек, от общения с которым можно было получать огромное удовольствие, так как он пережил несколько исторических эпох, видел своими глазами, как развивалась наша страна и, что самое интересное, у него на все исторические моменты развития страны существовало собственное мнение. Это очень грамотный человек, который писал стихи, в прозе. Несмотря на свой почтенный возраст, много читал. Немало статей написано его пером в местную газету «Знамя». В стихах он написал свою биографию, которая включена в состав личного фонда.

Фамилия «Галушко» имеет украинское происхождение. В основе фамилии лежит уменьшительная форма имени или прозвища дальнего предка человека по мужской линии или, реже, по женской линии. Такие фамилии широко распространены на всей территории Украины, южной Белоруссии и казачьих областях России.¹

В процессе беседы с Галушко Петром Константиновичем выяснилось, что их родовая фамилия произошла от слова «галушки». У их предка было прозвище «галушка», то есть человек был невысокого роста.

Петр Константинович родился в Белоруссии, проживали в селе Мхиничи Краснопольского района Могилёвской области на Кавпит-реке.

Отец Галушко Петра Константиновича – Галушко Константин Евфимович родился приблизительно в 1868 году в деревне Готовец Краснопольского района Могилёвской области в семье крестьянина Евфима Галушко. Жена Евфима Галушко умерла очень рано, её сын Константин рос сиротой. Позже Евфим женился на другой женщине, с которой появились совместные дети, и Константин на правах самого старшего ребёнка в семье нянчил малышей и по этой причине в школу не ходил, всю жизнь прожил неграмотным.

Мать Галушко Петра Константиновича – Галушко (Марченко) Улита Демидовна (1875-1951). Родители Улиты имели свою землю и занимались хлебопашеством.

Галушко Константин Евфимович и Улита Демидовна имели много детей. Вырастили пятерых сыновей: Иван (1896г.р.), Павел (1906г.р.), Степан (1909г.р.), Пётр (1912г.р.), Егор (1917г.р.); и трёх дочерей: Метрена (1898г.р.), Устинья (1900 г.р.), Прасковья (1903 г.р.). Всего детей было 11, трое умерли в малолетнем возрасте.²

Галушко Константин (Кастусь) в молодости выходили на заработки: плотничал, бурлачил. Позже ему сломало ногу бревном ниже колена, которая срослась неровно. По причине плохого здоровья в армии не служил, работал в своем крестьянском хозяйстве.

Все сыновья Галушко Константина принимали участие в боевых действиях – защищали Отечество. Брат Егор погиб во время Великой Отечественной войны. Сестра Валетова (Галушко) Матрёна Константиновна получила похоронку на своего мужа Валетова Алексея, перестала есть, много плакала и от горя умерла с голода. Галушко Степану Константиновичу осколком снаряда оторвало кисть левой руки под Москвой. Сыну Галушко Ивана Константиновича – Галушко Ивану Ивановичу пулей разорвало тазобедренный сустав.

Галушко Пётр Константинович принимал участие в боевых операциях во время войны и после её окончания. В 1946 году, со слов Петра Константиновича, делали зачистку в Прибалтике, Литве. Отряд из работников Госбезопасности СССР воевал против гитлеровских карателей, которые работали в лагерях смерти, сжигали пленных и евреев, против команд СС, преданных Гитлеру. Во время капитуляции они не сложили оружия, не сдались в плен, а ушли в лес и на хутора целыми подразделениями.

Село Мхиничи и вся Беларусь в период Великой Отечественной войны было в оккупации. Отчий дом Петра Константиновича сгорел во время бомбёжки гитлеровцев. Мать (Улита Демидовна) успела выскочить из дома ночью и спрятаться в кустах у реки Кавпит.

Сестра Лебедева (Галушко) Устинья Константиновна жила в другом селе Холмы в семи километрах от села Мхиничи. Село Холмы пострадало от бомбёжки, дом сестры сгорел. Устинья выкопала глубокую яму в огороде и во время бомбёжки скрывалась там с тремя дочерьми. После войны её муж Макар вернулся с войны. Ему дали лошадь с упряжью, позволили пилить сосновый лес и строить дом. Во время строительства сруба он упал с лесов и сильно ушибся. Вскоре умер.

Переполюнявшие Петра Константиновича воспоминания легли в основу автобиографии в стихотворной форме.

Домик был небольшой, хозяйство (лошадь, корова, птица) держали, занимались земледелием, выращивали лён:

*«Лен - культура очень трудоёмкая,
и длинный технологический процесс,
Чтоб сделать из него ткани тонкие,
Надо время и в знании прогресс»».³*

Мать пекла хлеб:

*«Запахи хлеба очень приятные,
булки круглые большие испечены,
самые настоящие белорусские, ароматные,
Вкусные и не дашь им цены»».⁴*

По исполнению 18 лет «поехал на заработки к брату в Донбасс».⁵ Работал на шахте.

14 февраля 1934 года был призван в Красную Армию на срочную службу, служил в 71 роте МСВ 217 стрелкового полка. Демобилизован из Армии 15 ноября 1935 года.

Поступил на работу в 1 отряд военизированной охраны на Омской железной дороге, работал в команде внешнего порядка. В 1937 году служил в УВД Омского облисполкома. Осенью 1937 года был зачислен в Омскую межобластную школу милиции оперативно-начальствующего состава.⁶

*«На железной дороге милиции не было,
её в тридцать седьмом создали -
все наши подразделения объединены были
НКВД и желдорформацией назвали».⁷*

В военных действиях участия не принимал и об этом пишет так:

*«На фронт, на передовую, меня не призывали.
Я дважды рапорт начальству подавал,
Меня пригласили и подробно растолковали:
Служи там, где Министр указал».⁸*

В 1942 году переведен на работу в Доротдел МВД на Омской железной дороге, где проработал до 1947 года. В 1947 году в результате слияния Доротдела и ДТО МГБ - в управление МГБ на Омской железной дороге переведён в органы МГБ.

В 1958 году по оперативной надобности переведен в Исилькульский отдел милиции.

Петр Константинович прошел службу в органах милиции от должности милиционера железнодорожной милиции до руководящей должности заместителя начальника отдела Исилькульского РОВД.

За добросовестное отношение к исполнению своих служебных обязанностей имеет заслуги МВД СССР, награжден медалями: «За боевые заслуги», «За 20 лет безупречной службы в МВД», «50 лет Советской милиции», «200 лет МВД»; орденом «Красной Звезды».⁹

Умер Пётр Константинович 12 ноября 2014 года. В архивном секторе Администрации Исилькульского муниципального района Омской области в 2011 году был сформирован фонд личного происхождения Петра Константиновича Галушко. С этой целью изучены семейные фотоальбомы, отобраны наиболее ценные фотографии и отсканированы. Собран материал, помещённый в местной газете «Знамя» (статьи П.К. Галушко и статьи местных авторов о нём). Просмотрены и отсканированы личные документы П.К. Галушко (удостоверения к наградам, грамоты, рукописные материалы и др.).

Документы личного фонда П.К. Галушко открыты для доступа пользователей, будут интересны широкому кругу людей, изучающих историю города и района.



Галушко Петр Константинович, 1936 год

¹ www.genway.ru

² Архивный сектор Администрации Исилюкульского МР. Ф. 164. Оп. 1. Д. 4. Л. 2.

³ Там же. Д. 4. Л. 3.

⁴ Там же. Д. 4. Л. 4.

⁵ Там же. Д. 4. Л. 6.

⁶ Там же. Д. 3. Л. 5.

⁷ Там же. Д. 4. Л. 14.

⁸ Там же. Д. 4. Л. 15.

⁹ Там же. Д. 3. Л. 6.